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1. Fondul 'Prefectura judeţului Satu Mare". Szatm:ir V:irmegye LeveJt:ira. 1402-1919, Editat de 
Arhivele Autonomiei Comitatului Szabolcs-Szatmar-Bereg şi Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor 
Naţionale, Cluj-Napoca - Nyfregyhaza, 2000, 187 pag. 

Iniţiativa remarcabilă a celor două instituţU partenere din România şi Ungaria, ce demonstrează 
prin acest volum că nu au numai menirea de a tezauriza importante fonduri documentare, dar şi pe aceea 
de a le face publice, este neîndoielnic salutară, implicit datorită muncii laborioase de catagrafiere a 
fondurilor arhivistice, dar şi a efortului de tipărire bilingvă (volum român-maghiar). În completarea 
acestor caracteristici, autorii realizează o prezentare a sistemului iniţial de păstrare a fondului Prefecturii 
judeţului Satu Mare, restabilind sistemul organic unitar al actelor provenite de la acelaşi creator de fond, 
documente care, datorită consecinţelor istorice ale primului război mondial, s-au divizat între două state: 
România şi Ungaria 

Potrivit informaţiilor oferi.te de autorii îndrumarului: Kiss Andras (Cluj-Napoca), Lucia-Augusta 
Şerda (Cluj-Napoca) şi Henzsel Agota (Nyiregyhaza), arhiva de odinioară a comitatului Satu Mare se 
găseşte în prezent repartizată în 3 locuri, şi anume: 
1. - Direcţia Judeţeană Cluj a Arhivelor Naţionale: materialul arhivistic din perioada regimului de stări, 

precum şi materialul din secolele XIX-XX. 
2. - Direcţia Judeţeană Satu Mare a Arhivelor Naţionale: o mică parte a perioadei 189 5-1922. 
3. -Arhivele Autonomiei Comitatului Szabolcs-Szatmar-Bereg, Nyiregyhaza: arhiva fostului comitat 

revenită Ungariei. 
Fondul arhivistic de la Nyfregyhaya păstrează, aproape în totalitate, protocoalele adunărilor generale ale 

comitatuiuz~ actele dietaie, evidenţele nobiliare, materialul arhivistic cu caracter de colecţie, repertoriile de arhivă ale actelor 
vechi, sistematizate în unită,ti arhivistice pe probleme. 

Arhivele clujene tezaurizează aproape fără lipsuri materialu! propriu-zis de acte, subseriile cu caracterjuridic 
constituite pe probleme cu acte începând din secolul ai XVI-iea, fascicolele grupate pe probleme clupă 1790, repertoriile de 
arhivă divizate pe probleme, întocmite pentru fascicolele amintite. 

Volumul cuprinde în introducere şi un istoric al ordonării şi înregistrării documentelor din Fondul 
"Prefectura judeţului Satu Mare", precizând şi localităţile sau ţările în care acesta a fost mutat după 1918. 
Pentru a facilita obţinerea informaţiilor, necesare cercetătorilor, sunt specificate şi modalităţile de regăsire 
a documentelor (cote, numere de inventar, numerele cutiilor, etc.), urmate de Conspectul materialelor 
arhiiistice din componenfa fondului arhivistic ''Prefectura judeţului Satu Mat-e": NJ1ire.J!J'hdza - lvJaterialul arhivistic 
păstrat la Nyit-e.J!)'hdza în ordinea prezentării în volum; Specfficarea părţilor structurale ale fondului amintite în volum 
potrivit listei fond11rilor,· Cluj Napoca - Speqficarea seriilor tematice de documentepăstrate la C/1!}, în ordinea apar~tiei lor 
în volum. 

În ergonomia structurală volumul este constituit din 4 capitole principale, inclm:ând la final şi lista 
actelor păstrate în prezent la arhiva din Satu Mare. Cele 4 capitole conţin: A. Actele perioadei 
regimului de stări (până în 1849), B. Actele perioadei absolutismului şi a dualismului (după 
1849), C. Actele plăşilor (după 1849), D. Protocoale şi registre auxiliare. 

Redactorii responsabili ai lucrării sunt Dr. Nagy Perene şi Dr. Ioan Drăgan, autorii clujeni folosind 
prezentarea de fond întocmită de doamna Rozalia Texe, precum şi informaţii puse la <lispozi\ie de 
domnul Lucian Cucuiet, directorul Direcţiei Judeţene Satu Mare a Arhivelor Naţionale. Au fost utilizate 
şi rezultatele cercetărilor proprii efectuate de domnul Balogh Istvan, lectorul volumului. 

Reprezentând un excelent sprijin în munca de cercetare, acest instrument de evidenţă al fondului 
arhivistic "Prefectura· judeţului Satu Mare", are cu certitudine şi meritele de a promova cunoaşterea 
trecutului comun al celor două ţări, deziderat devenit, aşa cum specificau editorii lucrării, un imperativ 
profesional promovat şi de către organismele internaţionale de pro.fi~ dar şi o datorie majoră faţă de ştiinţa istorz'că şi opinia 
publică din ţările noastre, angajate decis pe calea colaborăti~ fncrede1ii reciproce şi a integrării ettropene. 

Tipologia lucrărilor comune, în redactarea cărora sunt implicaţi parteneri din ţări vecine sau a căror 
istorie s-a intersectat pentru o vreme, are beneficiul de a promova ambele opinii, susţinute ştiinţific de 
documente, venind în sprijinul veridicităţii şi comprehensiunii trecutului istoric. (Daniela Bălu) 
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